

【致敬改革开放四十周年特别策划·电影篇】

# 岁月流金 光影影响

40年光影流转  
记录时代变迁

半岛记者 黄靖斐

梳理“改革开放40周年”银幕留下的斑斓记忆,宛若置身中国电影史的长河,通过电影,可以看到整个时代的变迁。中国电影用自己的方式记录了这一发展进程,也因此成为改革开放中动人的一部分。中国的故事、声音、形象与文化,透过中国电影传递给世界。

《城南旧事》《小花》《红高粱》《建国大业》《一代宗师》《战狼2》《红海行动》……一部部现象级的电影刷新着不同时代的票房纪录,资深影迷会从无数珍藏的电影海报中打捞起当年的“触动”。比如《庐山恋》的横空出世,很多人看到了爱情与浪漫,这部电影甚至引领当时年轻人自由恋爱的“流行”;《少林寺》上映时万人空巷,凭借1毛钱的票价实现票房破亿,并掀起了一股少林功夫的热潮;《中国合伙人》则让大家看到上世纪80年代初的出国留学热……恢复高考、改革开放、出国浪潮,以及互联网时代的崛起,站在改革开放40周年的节点上,对中国电影再回首、审视,梳理那些变革的来龙去脉。

上世纪70年代末,被封存的几百部中外影片陆续恢复上映,电影院成为最火爆的文化场所,每一场露天电影的追忆都伴随着奇幻的星光洒落;电影院迅速发展,现在观看电影不过是平常的文化消费,3D巨幕、立体声环绕让人在虚拟和现实之间“穿越”。技术的日新月异也让电影“变身”,从胶片电影到数字拍摄再到如今的VR技术介入,一批批电影人在对影像造型美的寻觅中进行电影语言现代化的探索。

时代影响电影,电影影响人生。改革开放改变了无数电影人的命运。1993年谢飞凭借《香魂女》获第43届柏林国际电影节最佳影片金熊奖,1993年陈凯歌凭借《霸王别姬》手捧第46届法国戛纳国际电影节最佳影片金棕榈大奖,2001年李安凭借《卧虎藏龙》登上奥斯卡领奖台为华语影片首次拿下奥斯卡金像奖,这些瞬间都是中国电影的巅峰时刻。从第四代、第五代、第六代导演到如今的中国电影新力量,一代代电影人以他们强烈的主体意识去表现大时代下的历史和现实。

从匮乏到丰盛、多元、有各种可能性,从年产仅50多部电影观影人数却创纪录,到影片700部、票房超过550亿元……翻看40年电影画卷,就是看改革开放下影片、电影人和电影市场发展的突飞猛进。现在在中国看电影,不是看中国电影,而是看全世界的电影,中国电影也在走向世界。



40年光影流转,电影始终以艺术之手触摸时代脉搏,40年风云激荡的岁月,电影从未缺席。5.5万块银幕背后,藏着改革开放下百姓生活的发展史。“第四代”“第五代”、第六代电影导演有了各展才华、同台竞技的舞台,催生了一批独具特色,兼具思想性与艺术性的时代影像。从电影《庐山恋》《芙蓉镇》到《中国合伙人》《战狼2》,这些引发现象级的电影将人物的个性、情感变化与社会矛盾融合在一起,成为标识历史与社会的文化记忆,谱就一曲电影与岁月深情交融的时代之歌。

青島工美  
QINGDAO ARTS & CRAFTS

12月29日-1月1日  
足金每克(免收工费)

# 296元

工美黄金特惠+赠礼双重惊喜等你来!  
青岛工艺美术品有限公司 地址:中山路212号  
电话:0532-82821988、82828790

翡翠文化  
推广月  
精彩继续

时间:12月15日—1月31日  
(青岛工美一楼商场)  
新年送福 翡翠传情

## 声明

山东携程百事通国际旅行社有限公司青岛分公司下列营业部正在办理注销手续,目前已停止对外营业;以下所有营业部原负责人均与公司解除了一切合约,其与公司不存在任何关系,公司亦不对其承担任何责任。

序号	营业名称	原负责人
1	山东携程百事通国际旅行社有限公司即墨蓝村营业部	田立燕
2	山东携程百事通国际旅行社有限公司黄岛西区营业部	杨毅
3	山东携程百事通国际旅行社有限公司即墨喜客来营业部	于海荣

山东携程百事通国际旅行社有限公司青岛分公司  
2018年12月28日

封面娱文